

# LA TRADICION

DIOS, PATRIA, REY, FUEROS.

FRANQUEO CONCERTADO

SEMANARIO, ORGANO DEL PARTIDO TRADICIONALISTA EN LOS DISTRITOS DE TORTOSA, ROQUETAS Y GANDESA

2.ª Epoca

SUSCRIPCION DEL SEMANARIO

Año X

Trimestre

Un año

1.50

6.00

ROQUETAS

Sábado 28 de Junio de 1919

REDACCION Y ADMINISTRACION

Tauies Velles, Círculo Tradicionalista

Núm 418

## Las Elecciones de Diputados provinciales

### Proclamación de Candidatos

El domingo último se reunieron en sus respectivos Círculos los tradicionalistas de Tortosa, Uldecona, Jesús, Benifallet, Santa Bárbara y demás pueblos de los distritos de Tortosa y Roquetas, para la designación de candidato, siendo proclamado unánimemente nuestro querido amigo y jefe local

### Dr. D. Joaquín Ferrer

También el lunes en Roquetas tuvo lugar la proclamación de candidatos, ante numerosa y selecta concurrencia integrada por todas las fuerzas vivas de ambos distritos, siendo designados, juntamente con nuestro amigo, para candidatura de coalición católico-monárquica, los señores

### D. Francisco Canivell Curto y D. Juan Tomás Armengol

El martes la proclamación se repitió en Amposta, en Uldecona, Alcanar y demás pueblos de los distritos de Tortosa y Roquetas.

A los candidatos de la «democrática» República marcelinera los impone el tirano, el dictador Marcelino; a los nuestros los proclama el pueblo entre vítores y entusiasmos.

Reina extraordinaria animación y el triunfo de los verdaderos defensores de los intereses comarcales está asegurado, puesto que el pueblo lo suspira y lo quiere.

Con que ya lo sabes, tirano; ya lo sabéis, zánganos: Pasaremos y pasaremos.

### ¡Avant, joventut!

¡Pas a la joventut encoratjadora, símbol constant de totes les glòries!

Ella, portant en son cor el foc de l'entusiasme, la fortalesa en son pit i en sa disposició el sacrifici, no atmeterà barreres.

Com ona de foc abressadora, s'extendrà per arreu de la Patria, purificant amb ses doctrines la idealitat del Poble.

L'ardorós foc de son entusiasme tornarà encendre la corcada edificació de un sistema.

Joventut, braç ferm de la Justicia, joventut escollida del Tradicionalisme! tú t'alçarás airada contra la despreciable ambi-

ció i la sentirás més intensa, però serà ambició de glòries, desig febrós de veure resurgir a l'amada Patria, trencades les cadenes de la falsetat.

Com huracà avasallador enderrocara ídols, que, caient a bocins pel fang de les maldats, descobrirán son interior plé de vent del escepticisme.

La Fé inmutable guiará amb pas segur ta carrera i et donará entusiástiques animacions que no farán estéril ton sacrifici.

No en vá una raça temerosa de decadéncia girará vers tú sa mirada esperançadora, perquè en les venes de tan heróica joventut encara hi ha rius de sang que, corrent per nostra terra, afegiran noves i glorioses pàgines a la Història.

Avant, animosa joventut, que'l sublim foc de vostre entusiasme sigui flama lluminosa que descobreixi a l'enemic i ensenyi als fills de nostra terra la pureza de vostres ideals.

Seguiu fent via per el camí de les reevindicacions justes. Al contemplar-vos el vell soldat de Carles VII el que'n sa joventut

seguí l'impuls del mateix amor, joíis deixarà escapar per les arruges de sa cara unes llàgrimes de goig, i redreçant-se amb animositat, aixecant amb altiva dignitat sa plantejada testa, saludará amb sonris de joia al reullent sol de la victòria.

G. OLEART.

De la Joventut Tradicionalista del districte X Barcelona.

### El Dr. Ferrer, candidato

El infatigable, el querido, el abnegado, el bravo luchador y maza aplastadora de la revolución y de la prociadidad, el propagandista de la luz y de la verdad, el hombre todo corazón y sacrificio por Tortosa y por nuestros ideales, el imprescindible, el necesario para el resurgimiento de nuestro pueblo, el idolatrado por todos los hombres de orden y tímido por los cobardes y los falsarios, el doctor Ferrer, presenta su candidatura para la próxima lucha a Diputados provinciales.

¿No lo añelábais, no lo solicitábais, elementos de la derecha tortosina, hombres amantes del orden y de la propiedad, partidos amantes del bienestar y de la tranquilidad pública? Pues ya habéis logrado vuestro empeño. Vuestro día ha llegado. Vuestras aspiraciones se han cumplido. Vuestro «hombre», nuestro «hombre», se presenta. No digamos a dar la cara, pues no se puede decir de él, que no la ha negado ni escondido jamás, ni para el amigo que ha ido a solicitar su ayuda y apoyó, ni para el enemigo, por muy temible que haya sido, y aunque con aviesas intenciones se haya presentado. Se presenta a ofrecer su brazo, su corazón, sus intereses, su vida incluso, si necesaria fuera, para redimir, en la medida que sus fuerzas puedan, a nuestra desventurada ciudad, para acallar y reducir desde un nuevo puesto de lucha, en nuevo frente de campaña, a la fiera revolucionaria, al despreciable blasfemo de enfrente, al deshonorador de nuestras virtudes cívicas, del immaculado nombre de nuestra querida patria chica.

¿Quién con mayores títulos para ostentar la representación de todo lo sano de nuestro distrito? ¿Quién sino él que su vi-

da es un continuo batallar, que su labor una incesante lucha? ¿Quién mejor que él para amordazar al descarado y acorralar al truhán, para hacer que resuene virilmente y con todos los honores el nombre de la

Tortosa católica y creyente. Mirad como el enemigo, ante el formidable contrincante, ruge de desesperación. Mirad como ante la sola personalidad de nuestro amigo, del Dr. Ferrer, se revuelca, impotente, ya que ni arrestos tiene para combatirle. Mirad, mirad como, al enterarse de que es él, el doctor Ferrer, que jamás ha querido ni ha ambicionado cargo ni representación alguna (aceptando ahora ante la imposición enérgica, irresoluta, de todos los elementos sanos de los distritos de Tortosa y Roquetas), no sale de su estupefacción, pues se vé la partida perdida. ¿Que exageramos? Pocos días faltan para que se vea corroborado nuestro aserto. La victoria más esplendente, más resonante, más extraordinaria nos dará la razón.

Nó hay duda que nuestra candidatura, que la candidatura de nuestro amigo, ha llenado todas las aspiraciones del tortosinismo católico y antirevolucionario, huérfano durante mucho tiempo de hombres del temple del Dr. Ferrer, que, abandonando sus intereses y sus comodidades, lánzase a la defensa del procomún, aceptando satisfecho todas las amarguras y sinsabores de la enconada lucha que desde tiempo há viene sosteniendo con la impiedad y el pillaje, con heroicidad estoica, y sin perseguir otro premio que el saber que ha cumplido con su deber de buen ciudadano y creyente al obrar de esta manera, tan sin igual en los tiempos de granjería y materialización en que corremos.

Los elementos todos, pues, están de enhorabuena, ya que al fin han podido ver torcida la voluntad férrea del indomable luchador de que ocupe el lugar que por sus méritos le corresponde. Ahora que cada cual cumpla con su deber de buen ciudadano y buen patriota acudiendo al lugar de la pelea, para que el esfuerzo de todos se vea coronado por el más ruidoso de los éxitos, haciendo morder el polvo de la derrota a ese procaz y osado enemigo que no se recata en pregonar su sectarismo e impiedad, deshonor y baldón de nuestro buen nombre de tortosinos. Que cada uno de los electores se convierta en entusiasta y fervoroso propagandista; que luche, que imite al que ha delegado para que le represente en la Diputación, a fin de que su triunfo no sea sólo obra de un solo organismo, de una sola agrupación, de una colectividad, sino obra de todos, obra de todos los buenos ciudadanos, de todos los buenos patriotas, de todos los creyentes, pues por todos el Dr. Ferrer ha luchado, por todos está dispuesto a sacrificarse.

¡A la lucha, pues, y a la victoria, ciudadanos, católicos, hombres de las derechas; y que este triunfo sea el resurgir de nuestro pueblo, el comenzar de una nueva era de grandeza y prosperidad, de cultura y civismo, de dicha y bienandanzas!

¡A las urnas al grito de ¡viva el Dr. Ferrer y a ellos!

LLAONET.

### A la revista

Los pueblos, como los individuos, tienen caracteres especiales que los diferencian unos de los otros.

Entre los pueblos bárbaros y salvajes prende más pronto la semilla del santonismo que en los pueblos cultos y civilizados.

Aquí en Tortosa se cumple también esta ley general de la sociología.

Bitem, por ejemplo, barriada analfabeta y de cultura nula, presa su sociedad del materialismo brutal y sodomítico, resulta ser la meca del marcelinismo degradante.

Bitem no es más que una tribu sahárica, trasplantada a las riberas del Ibero; de costumbres bárbaras, de lenguaje soez,

de ejecutorias salvajes. Gritan y gesticulan, modulan vocablos desconociendo su significado, y se revuelcan deleitándose en los placeres de la bestia, la embriaguez y la lujuria.

Allí cada casa es una taberna, cada calle una cepera, cada rincón un prostíbulo.

Allí la idea de Dios es desconocida; la de la Patria, olvidada; la de la Familia, ignorada.

No hay amor, no existe el cariño; el hombre de la tribu no piensa ni medita, obra solo instintivamente atraído por el apetito del irracional.

Por eso allí Marcelino es adorado, sin saber la tribu por qué le adora; su culto a Marcelino no es más que la manifestación del salvajismo de la kábila.

Los fetichistas adoraban al sol, a un burro, a una cebolla; los bitenses adoran la cebolla de Marcelino. «Gorro lo petón» es el supremo sacerdotismo de la cebolla marcelinera.

Los actos del culto marcelinero son atávicas remembranzas de los togloditas antidiluvianos.

Por eso gritan, silban, gesticulan, braman, cocean y apeorean cuando el santón o el

farsante gusta del bárbaro espectáculo.

Cuenta una vieja y picaresca conseja que Bitem fué fundado, cuando la muerte trágica de Aben Humeya, por una tribu alpujarreña que trahumó a estas latitudes por lavarse de las costras roñosas que cubrían sus negras carnes; una vez aquí, se bautizaron por costumbre y se acabó su higiene.

El odio egoísta es la única autoridad de la tribu; si no fuera por el terror a los gendarmes y por el miedo de perder la libertad y con ella los placeres bestiales, se matarían unos a otros para alimentarse mutuamente.

Sin Guardia civil ni Tribunales de Justicia, tiempo há que Bitem no sería un poblado, Bitem sería un osario.

En honor de la verdad, no todo Bitem es así; viven allí una cincuenta de familias, como extranjeros en su patria.

La epidemia bárbara no ha logrado penetrar en sus hogares ni en sus inteligencias.

Enviemos a esos héroes un saludo y un afecto que les fortifique y aliente en su redentor aislamiento.

J. F.

## Estadística

Desde que empezó el reinado de D. Alfonso XIII, en 1902, o sea en 17 años, han sido elegidas ocho Cortes. Son las siguientes:

1903, con Gobierno Silvela.  
1905, con Gobierno Montero Ríos.

1907, con Gobierno Maura.  
1910, con Gobierno Canalejas.

1914, con Gobierno Dato.  
1916, con Gobierno Romanones.

1918, con Gobierno Alhucemas.

1919, con Gobierno Maura. Las disueltas últimamente son las que menos han durado: trece meses y días desde su reunión hasta su disolución.

En las de 1903 hubo cuatro Gobiernos: Silvela, Maura, Azcárraga y Villaverde.

En las de 1905, cinco Gobiernos: Montero Ríos, Moret, López Domínguez, Moret (48 horas) y Vega de Armijo.

En las de 1907, dos Gobiernos: Maura y Moret, que no pudo disolverlas.

En las de 1910, dos Gobiernos: Canalejas y Romanones.

En las de 1914, un Gobierno: Dato.

En las de 1916, tres Gobiernos: Romanones, Alhucemas y Dato, que no pudo disolverlas.

En las de 1918, cuatro Gobiernos: Alhucemas, Maura-Gobierno Nacional, Alhucemas y Romanones.

Total, en 17 años, ocho Cortes y veintidós Gobiernos.

El único presidente del Consejo que en el reinado de Alfonso XIII ha disuelto y convocado dos Cortes ha sido el Sr. Maura: 1907-1919.

## El "Día de la Buena Prensa,"

Va a celebrarse por cuarta vez mañana, 29 del corriente, festividad de los Santos Apóstoles Pedro y Pablo, la fiesta de el «Día de la Buena Prensa».

La finalidad que persigue esa benemérita obra es sobradamente conocida para que nos detengamos en remarcarla y enaltecerla. La Prensa es una arma de combate que debemos manejar los católicos con singular destreza y sabia dirección si queremos que nuestros sacrosantos principios, únicas bases y sólidos fundamentos de la Patria, de la Familia y de la Sociedad, informen esas santas instituciones y labren la felicidad del mundo moderno, tan desquiciado y corrompido. Con la Prensa nos combaten nuestros adversarios, y con la Prensa debemos responder a sus insidias y falsas argumentaciones. En el fondo es la Buena Prensa una nueva modalidad del mismo Apostolado, que desde su divina institución viene ejerciendo la Iglesia de Cristo sobre los hombres en consonancia con el carácter y exigencias de la época moderna.

Profundamente penetrados de estas verdades, los Obispos españoles han aprobado repetidamente, bendecido e impulsado este «Día de la Buena

Prensa», y lo han hecho suyo. Nuestro Ilmo. y Rdmo. Prelado no pierde ocasión para recomendar la celebración de esta fiesta en todas las parroquias del Obispado. Con decir que el mismo Papa Benedicto XV ha concedido «indulgencia plenaria» a cuantos fieles comulguen, oren y ofrezcan un pequeño óbolo a la Buena Prensa en este día, está evidenciado el carácter, podríamos decir «pastoral» y «eclesiástico», del «Día de la Buena Prensa».

Un nuevo estímulo debe impulsarse a que este año resulte la fiesta «profundamente cristiana y sabiamente propagandista y espléndidamente reproductiva», como ha escrito el eminentísimo Cardenal de Sevilla, y es que salvando las fronteras de España, su indicadora y propulsora, España que con su ferviente como su sol y el amor a Cristo firme como sus montañas la ha germinado y dado vida, debe ir a la vanguardia de los demás pueblos en el esplendor y grandiosidad con que la celebre.

Los actos que se recomiendan son tres: «oración, propaganda y colecta». Los dos primeros pueden hacerse en una u otra forma, con mayor o menor pompa. En la colecta esperamos contribuirán todos los católicos; no se trata precisamente de «grandes cantidades», sino de que den todos según su respectiva posibilidad, aunque sean limosnas de 10, de 20 céntimos, para llevar «todos» su grano de arena a esa obra monumental, a esa basílica gigantesca de la Buena Prensa española, que cuando esté terminada debe ser y será soberbia manifestación de la virilidad de nuestra raza.

En los dos años anteriores, por la notable cantidad recaudada, este Obispado ha ocupado un lugar distinguido entre las restantes Diócesis de España. En el presente hemos de procurar aumentarla con un poco más de celo y esplendidez.

No es la Prensa católica la obra de la Empresa A o del periódico B: es la obra de todos; es nuestra obra de la defensa de la fe y de la propagación de nuestras salvadoras doctrinas.

## Nuestras minorías del Congreso y Senado

Nuestra minoría en el Congreso se compondrá de los señores siguientes:

Excmo. Sr. CONDE DEL AGUILA, diputado por Ecija (Sevilla).

D. LUIS GARCIA GUIJARRO, diputado por Valencia.

D. JAIME CHICHARRO, diputado por Nules.

D. IGNACIO G. DE CAREAGA, diputado por Tolosa.

D. JOSÉ JUARISTI, diputado por Vergara.

D. GERVASIO DE ARTIÑANO, diputado por Laguardia.

D. JOAQUIN BALEZTENA, diputado por Pamplona.

D. NARCISO BATLLE, diputado por Barcelona.

D. BARTOLOMÉ TRIAS, diputado por Vich.

D. MANUEL SENANTE, diputado por Azpeitia, quien ha enviado su adhesión a nuestra minoría.

El Sr. MELLA formará también parte de esta minoría, pues según nos consta de fuentes autorizadas, va a presentarse por uno de los distritos que quedan vacantes.

\*\*

La minoría del Senado se compone de los señores siguientes:

Excmo. Sr. MARQUÉS DE CERRALBO, Senador por derecho propio.

Excmo. Sr. DUQUE DE SOLFERINO, Senador por derecho propio.

Excmo. Sr. D. CESAREO SANZ ESCARTIN, Senador por Navarra.

D. ANTONIO MAZARRASA, Senador por Alava.

D. JOSÉ JOAQUIN DE AMPUERO, Senador por Guipúzcoa.

D. LUIS ARGEMÍ, Senador por Barcelona.

D. ESTEBAN BILBAO, Senador por Bilbao.

Sr. CONDE DE LARI y señor ECHEVARRIA, integristas, Senadores por Guipúzcoa y Alava, respectivamente, han enviado su adhesión a nuestra minoría.

Por conocer el paño como ninguno, copiamos de «El Diluvio», periódico republicano de Barcelona, de anteayer jueves día 26 de Junio:

## Ellos...

Ni la sencilla inocencia del niño, ni la embotada idiotez del bobo igualarán jamás la extrema, torpe e incauta candidez del pueblo crédulo, zote y simplón.

No se concibe la inexplicable fácil persuasión de la multitud que escucha, observa y atiende las pérfidas exhortaciones fermentadas de esos falsos políticos de nuestro país que al hablar a las gentes afirman lo que no saben, ofrecen lo que no tienen, prometen lo que no intencionan cumplir.

Unos con la República y otros con la autonomía, siempre con distintas promesas, pero con el mismo engaño, tratan de dirigir, porque el que dirige manda, el que manda domina, consigue, logra...

Vedlos; son ellos, eran endebles y se fortalecieron, fueron afables y se han ensoberbecido. ¿Quién podría reconocerlos ahora? Ellos, los humildes de ayer, los descontentos de antes, hoy arrogantes y satisfechos. Su aparente disconformidad, su simulada oposición al inicuo estado actual de las cuestiones públicas y humanas no es más que un medio fraudulento y falaz para mantener su ascendiente sobre la turba ilusa, para conservar su lucrativa y superior situación, para orientar, en fin, los hechos y las cosas constantemente a su favor. ¡Ingenuas gentes las que les

# ALA LUCHA

Sí, compañeros, a luchar. Estad prestos para el rudo combate. No os asusten los atardecidos guerreros del enemigo, no, porque esta vez vamos a la resonante victoria. Vamos a sacar a plaza nuestras fuerzas, sanas, robustas, sin mancha ni señal de carie que las pudra ni ignominia que las afee. Vamos a demostrar que nuestros elementos han sacudido el yugo de la modorra en que yacían y se levantan hoy radiantes de alegría, confiados en el triunfo que ha de coronar sus esfuerzos. Vamos a probar al de enfrente que no somos solamente fuerza coadyuvantes, sino que, al contrario, dignas de un concepto más elevado.

Nuestro programa invade a pasos agigantados los yerros salitrosos en donde el fruto moría en la gestación, y los abona, los sana de una manera sorprendente para que en un día no lejano puedan proporcionar a la patria común el apoyo que en prueba de gratitud le deben.

Solamente el favorable resultado que ha tenido nuestra Comunidad en las pasadas elecciones a Cortes y a senatoriales es para enajenar el alma de alegría al más pesimista. Por eso, a semejanza de nuestros hermanos mayores que, tenaces en la pelea, no han cejado hasta la victoria, hoy el tradicionalismo tortosino se apresta con nuevos bríos, con más, si cabe, que nunca, a la nueva batalla campal en donde recientemente es visto que ganamos el terreno no paulatinamente, sino al contrario, en sacudidas tan mortales para el enemigo, que su po-

derío de algún día se bambolea manifestamente a los ojos del más ignorante, del que quiere cerrar los ojos a la verdad, del que es el más acérrimo de sus secuaces.

Hay, por lo tanto, tal situación favorable, para nosotros hoy, que, comparada con las últimas etapas, es por demás halagüeña.

Nuestros enemigos ven que mientras nosotros ganamos terreno, ellos lo pierden. ¿Pruebas? las pasadas elecciones en las cuales, a pesar de la trampa y del engaño, de la rueda y de la coacción, de la amenaza de muerte y del incendio de moradas de los que no cometieron otro delito que el de profesar ideas contrarias al bolchevismo, a la repartidora y al matonismo, se vió patentemente, a las claras, que el pueblo, harto ya de sufrimientos y engaños, no aspira más que a su salvación, a redimirse del yugo que lo esclaviza, que lo ahoga, que lo envilece.

Y nosotros combatiremos siempre al lado de los que sean sus tendencias la salvación de Tortosa y la loa y alabanza de Dios.

Y para conclusión diremos que no os hagan retroceder los desengaños ni los sufrimientos experimentados, no. Más padeció el Mártir del Gólgota y, sin embargo, mirad como todo el mundo se postra al oír un nombre: el de CRISTO.

JUAN BTA. ALTÉS.

¡Tradicionalistas! No falléis ni uno al lugar de la lucha. ¡Hay que vencer!

elogian, les aplauden y les siguen!

¿Qué les importa a ellos la ley y la forma de Gobierno, qué más les da la libertad y el bienestar del pueblo? ¿No gozan de una existencia de placer y adulación?

Predicciones de violencias, celebración de Asambleas, organización de plebiscitos, todo es motivo intencionado para alentar al vulgo y valerse de sus francas exaltaciones para satisfacer su ambición.

Cándidos visionarios son esos que provocan, por orden de sus jefes, estériles tumultos callejeros que luego una simple indicación termina.

Una y otra vez las víctimas que caen son como piedras de un pedestal que eleva más y más al infame político impostor.

Después, cuando el cadáver del inocente entusiasta se halla enterrado en la fosa, viene la culpable indiferencia y el olvido de esos malvados directores que siguen su existencia feliz.

¿Por qué no abrir los ojos a la realidad? Pero, ¡ah! que aquellos que perecieron en el desdichado reposo de su muerte es tarde ya para que se convengan.

XAVIER DE ZENGOTITA.

## De la cullita

Obligat per les necessitats de la meua profesió, un dia hem trobada en una villa del partit de Gandesa, que sen diu Fatarella, i vaig enterarme que també com a tot arreu se cull allí de totes les llavós polítiques, entre les quals sen cultiva en gran escala una de republicana de la marca marcelinera.

Com a primer directó de aquell jardí zoológic ja un tal Bañón, així's nombra ell mateix; i com a jefe d'oficina ja un tal «Baldragues Anamé», ex-porter de la Capitanía general, que va esser expulsat del esmentat puesto perque en lloc de cuidar de la seva feina se entretenia estirant la orella a Jordi ab los soldats de la guardia, i després de hauerlo sorpresos moltes vegades han aquesta ocupassió, per fi el van expulsar per impenitent.

La representació oficial la té un tal Moret Rom-moris, de unes virtuts civiques tan grans que, quan s'havia de construir lo camí veinal de Fatarella a Camposines, no va volguer consentir de cap manera que pasés per dintre de la seva propietat, i per lo tant s'va tenir de construir en una rampa del onze per cen.

L'estat major el formen don Pepe Tapia, D. Chirongo Butifarra y Carratell, D. Tanplonaquí Com-allá, D. Mangocho Reventamosos, D. Portelló Escurafemés y D. Peret de la Sambonba, y altres que seguiré posant en llistes sucesives; la major part grans administradors de lo seu i de lo dels altres, i que per lo tant aspiren a dirigir la política local, per fer la felicitat del poble.

Les virtuts de que están ador-

nats los personatjes nombrats les explicaré oportunament, si 'ls amables lectors de LA TRADICION me ho permeten.

QUEVEDO.

## Que se sepa

En el Senado de los Estados Unidos ha sido votada la ley del «Descanso Dominical», y el Gobierno la ha sancionado después de maduro exámen. En el texto se dice, entre otras cosas:

«La santificación del domingo es: primero, una cosa de interés público; segundo, un reposo útil de las fatigas corporales; tercero, una ocasión de vacar en los deberes y acordarse de los errores que afligen a la humanidad; cuarto, un motivo particular de honrar en casa y en el templo a Dios, el Creador y la providencia del universo; quinto, un estímulo para consagrarse a las obras de caridad, que son el ornamento de la sociedad.»

Sigue después un párrafo execrando a los incrédulos, que profanan la santidad de la fiesta dominical, y que esta conducta es contraria a los deberes de cristianos y ciudadanos, ponderando el daño que a la sociedad hacen introduciendo en su seno tendencias de disipación y hábitos inmorales.

¿Qué dirán de esto nuestros anticlericales y autoridades... de nombre?

## Selección Oficial

### ANUNCIO

Relación de las composiciones recibidas en la Secretaría de la Real Cofradía de Nuestra Señora de la Cinta, hasta el 15 del corriente mes que terminó el plazo, en el Concurso abierto al objeto de premiar la composición musical para un himno popular dedicado a la excelsa Patrona de Tortosa:

Núm. 1.—Lema: «Yo no sé canciones profanas que a la Verge fan plorar.—Verdaguer.»

Núm. 2.—Lema: «Es la Cinta tesor nostre.»

Núm. 3.—Lema: «Estimemla.»

Núm. 4.—Lema: «Vestimenta ejus candida sicut mix.»

Núm. 5.—Lema: «Hymnum cantate nobis.»

La composición núm. 2 con el lema «Es la Cinta tesor nostre» se recibió sin la plica cerrada que debe contener el nombre del autor. Se hace presente para que este señor subsane el olvido o falta en que ha incurrido.

Tortosa 25 Junio de 1919.—Por A. de la J., El Secretario, FRANCISCO DE P. TALLADA.

## Del atentado contra Lerroux

Se dice que Lerroux ha sido objeto de otro atentado.

Al regresar de Sevilla, a Madrid, le dispararon dos tiros que perforaron los cristales del tren, y que afortunadamente no hicieron blanco.

Sinceramente nos alegramos de esto último.

Lo único lamentable en el suceso es que haya acaecido cuando D. Alejandro viajaba comiendo en el carísimo restaurant de un exprés de gran lujo.

Un hombre tan plebeyo, tan liberal, tan democrata, tan republicano, viajando en tercera y comiendo en un figón estaría más en su lugar, y cualquier atentado contra él tendría si quiera un valor estético inapreciable.

De todos modos, ¡ojo alerta, D. Alejandro! Su cuasi colega D. Pablo ha vuelto a hablar del «atentado», y hay quien le oye.

## AVISO

Por Real Decreto de 19 de este mes se ha dispuesto la revisión del Censo electoral, y por ser mucho lo que hay que rectificar en el de este término municipal, llamamos la atención de todos los que no figuren como electores en las actuales listas electorales, a fin de que se sirvan pasar por el Círculo Tradicionalista, antes del 15 Julio próximo, donde se les anotará para ser incluidos.

Asimismo se invita a los que tengan conocimiento de electores supuestos o que no son vecinos de ésta, incluidos actualmente en las listas electorales que han de ser rectificadas, lo denuncien en las citadas Oficinas al objeto de facilitar los trabajos de depuración del Censo.

## Hastío electoral

Es una realidad fatal, flotante en el ambiente de modorra y hastioso que dejan las elecciones, la ostensible falta de penetración entre los representantes y sus electores, distancia funesta que acusa la decadencia y ruina inevitables de un pueblo.

El pueblo demuestra no estar capacitado para discernir sobre la trascendencia que encierra el acto de emitir su voto en favor de uno o de otro candidato; no parece sino que se tratase de asuntos e intereses completamente ajenos y pertenecientes a otro planeta, cuando en realidad lo que se ventila en día de elecciones es la suerte de la nación, cuyos intereses corren verdadero riesgo según sean unos u otros los representantes que el pueblo elija.

Es triste condición del hombre el que le afecte más el bien próximo y privado que el público y remoto, y dé ahí que veamos con cuanta facilidad los electores se envilecen cobrando una mezquindad a costa de la buena administración nacional lo que entregan a manos ineptas completamente en todo ejercicio como no sea el recuento de sus caudales.

El pueblo recibe ya la recompensa en el mismo día de las elecciones; todo el bien que espera de sus representantes lo considera obtenido en el acto de cobrar el voto, y con mucha lógica no se preocupa de la gestión parlamentaria de aquellos, llegando hasta el extremo de olvidar quienes sean los representantes de las circunscripciones y distritos electivos.

Indigna recordar cuantos y cuales sean los que se venden el voto; parece mentira que ciertos individuos puedan llegar a tal degradación.

A nosotros, que defendemos el voto corporativo y que por algo detestamos el sufragio universal, no nos sorprenden las calamidades y desastres que éste ocasiona; a los republicanos y demás apologistas del sufragio universal si debería caerles la cara de vergüenza ante el descrédito de lo que constituye una de las bases fundamentales de su programa y que por cierto que ahí mismo se derrumba toda la gloria de la república, puesto que, según los republicanos, una de las inmensas ventajas de poder elegir para la presidencia de la misma y demás cargos a los republicanos más ilustres que se hayan distinguido por su saber, de donde se deduciría que Mallol y Marcelino, que han sido elegidos últimamente, serán los más sabios de entre todos los republicanos de esta provincia, y de no ser así, ninguna ventaja reporta la República.

## El secreto de la longevidad

Sir James Sawyer, bien conocido médico de Birmingham, ha manifestado en qué consiste el secreto de la longevidad.

Guárdense estos 11 mandamientos, y sir James no ve razón para que se pudiera vivir hasta los 100 años.

1. Ocho horas de sueño.
2. Dormir del lado derecho.
3. Conservar la ventana de la recámara abierta toda la noche.
4. Tener una estera en la puerta de la recámara.
5. No tener la cabeza contra la pared.
6. No usar la tina de agua fría en la mañana, sino un baño a la temperatura del cuerpo.
7. Ejercicios antes de almorzar.
8. Comer poca carne y ver que esté bien cocida.
9. (Para los adultos). No beber leche.
10. Comer abundante de lo gordo, para alimentar las caldillas que destruyen los gérmenes de las enfermedades.
11. Evitar las bebidas embriagantes, que destruye esas caldillas.

ESPECTACULOS.—La Empresa del elegante teatro del Balneario prepara para el sábado y domingo el debut de importantes y valiosas atracciones, así como el estreno de extraordinarias películas.

No hay duda, que junto con las verbenas que tendrán lugar atraerán al teatro de Remolinos grandiosa concurrencia.

**MUEBLES**  
Gran Exposición  
**PANISELLO**  
Habitaciones completas

Moncada, 16—TORTOSA—Tel. 186.

## Pasatiempos

Brisa que vagas entre las flores con misterioso ténuo rumor llévale al ángel de mis amores los dulces ecos de mi canción.

Dila que en ella cifró mi gloria que me cautiva con hondo afán, que su recuerdo de mi memoria ni un sólo instante se apartará.

Que del silencio de noche en calma sus dulces cantos recordaré.

que me robaron la paz del alma que acaso nunca recobraré.

¡Ay! por Dios dila, brisa querida, que ella es el ángel de mi querer, que sin su cariño odio la vida por ser inmenso mi padecer.

Que allá en el fondo del pecho mío para su imagen tengo un altar, que allí la adoro con desvario, que allí grabada su imagen está.

J. SALGADO.

## Junta municipal del Censo Electoral

Por el presente se hace público que un ejemplar de cada una de las listas vigentes para las próximas elecciones de diputados provinciales se halla de manifiesto en el tablón de anuncios del Ayuntamiento de esta ciudad (Casas Consistoriales). Tortosa 23 de Junio de 1919.—El Presidente, R. CLEMENT.

## Los católicos y la cuestión social

Mas de un siglo ha transcurrido desde que aquel corifeo de la impiedad y padre de la revolución francesa, Juan Jacobo Rousseau, apostrofó a los católicos con aquella enfática frase: «Si los que son católicos de nombre lo fueran de veras, la cuestión social no existiría.»

Tan tremendo latigazo, descargado en pleno rostro de aquellos que se precian de seguidores y observantes de la moral del gran héroe y mártir del Gólgota, no ha producido el efecto estimulante y cáustico que era necesario producirse, sino muy al contrario, estos católicos mestizos que siempre han sido verdaderos ergástulas para la Iglesia y en todos tiempos rindieron verdadero culto al becerro del egoísmo, consintieron que, al grito de la libertad, coreado por multitudes inconscientes, se llevase a cabo la nefasta obra de la desamortización; que después se dieron prisa a reconocer como hechos consumados, en provecho de ellos mismos, y en nombre de la misma libertad, dejaron

huérfanos de toda protección al hijo del pueblo, cortando de un solo tajo las benéficas fuentes de instrucción científica y educación moral que, en los claustros de las Universidades libres, dirigidas por aquella pléyade de hombres que, bajo la toga monacal, escondieron verdaderas lumbreras de ciencia cuya luz infiltraban con cariño en el cerebro del humilde hijo del pueblo, mientras procuraban depositar en su corazón el suave efluvio de la caridad cristiana; brillando en aquella época la democracia del talento, según la opinión del gran polígrafo español D. Marcelino Menéndez Pelayo.

Y cayeron en el vacío las advertencias del ilustre pensador D. Jaime Balmes, cuando predijo la lucha de clases, que se preparaba para las generaciones venideras, y esos católicos-liberales y acomodaticios se durmieron al arrullo de la marcha de Riego, y en nombre de un individualismo asqueroso deshicieron la obra secular de los gremios, que era el valladar que contenía el orgullo del capital contra el obrero.

Transcurrió el tiempo, y el hijo del trabajo, dándose cuenta de que el aislamiento no conduce a ningún fin práctico, y que era preciso organizarse para defender sus intereses, empezaron la sindicalización; movimiento que en lugar de encauzarlo quienes debían, por el cauce de la caridad cristiana, procurandó armonizar las relaciones del capital y el trabajo, se negaron primeramente a reconocer las asociaciones profesionales, despreciando en muchas ocasiones las justas demandas del obrero; burlándose también y haciendo oídos de mercadería a las amonestaciones de los maestros del campo social católico, que pedían, exigían y manifestaban la necesidad que había de apoderarnos de la dirección del movimiento sindical.

Y llegó lo que había de llegar, y el obrero, seducido por los cantos de sirena de politicastro y demagogos, dándose cuenta de los derechos que le conceden las modernas libertades de perdición y usando de la fuerza del número, hace gravitar sobre el capital el peso de su venganza; y el monstruo del socialismo acráta y revolucionario, abriendo sus terribles fauces, amenaza tragarse todo lo existente y deshacer de un zarpazo el impúdico trono que a la molice y al sensualismo alzaron los agiotistas sin Dios, y que ayudan a sostener con su incalificable actitud esa caterva de hombres que aún se llaman católicos, y solo de la Religión se acuerdan para echar en cara al obrero la falta de resignación; teniendo ellos completamente olvidada la doctrina social de aquel ilustre purpurado español, compendiada en esta frase: «Al trabajador hay que proporcionarle PAN y CATECISMO.»

JOSÉ ARDEVOL ROSELLÓ,  
Secretario de la Academia Católica Social.  
Patateña 20 Junio 1919.

### Los estragos del tabaco

Y hay sujetos dignos de la «laureada» que pueden con el vino, el café y el tabaco. ¡Eso sí que se llama acaparar!

Hay que reconocer que el uso del tabaco tiene muchísima gracia. Porque el vino llena sus fines en el organismo al igual que el café en momentos determinados; pero el tabaco no llena ningún fin útil. No sé que se haya aconsejado para ayudar alguna función fisiológica, ni para corregir ningún trastorno.

Y, por cierto, que no es precisamente inofensivo. El alcaloide del tabaco, que es la nicotina, es uno de los venenos más violentos, según afirman los toxicólogos. Una gota de nicotina colocada sobre la conjuntiva o sobre la lengua de un perro produce su muerte rápidamente. Se cita el caso de un obrero que trabajaba mucho y estaba mal alimentado, que falleció después de haber fumado en doce horas cuarenta pitillos y cuatro puros. En los que se dedican al contrabando del tabaco se han dado casos de intoxicaciones, pues para su ocultación lo llevan arrollado directamente sobre el cuerpo debajo de los vestidos. En las pipas de los fumadores suele depositarse un líquido oscuro que es venenoso y que ha producido alguna intoxicación accidental.

Si en grandes cantidades, o en extracto, produce esos trastornos tan graves, tiene que ocasionar, en virtud de la ley de proporcionalidad, perjuicios al organismo de los que fuman más o menos.

Refiriéndonos al estómago, podemos afirmar que provoca una gran inapetencia. Personas que fumaban y con pocas ganas de comer, al suprimir el tabaco reaparecieron aquéllas y aumentaron bastantes kilos en su peso. Provoca, además, pesadez en las digestiones y contribuye al desarrollo de determinados procesos. Esto aparte de trastornos de más importancia que ocasiona en otros órganos. Hay individuos que están semiciegos, por lesiones oculares, proporcionadas por el abuso del tabaco. ¡Y dicen que el fumar es una distracción! Me río yo de distracciones que pueden costar tan caras...

DR. CRESPO.  
(Boletín del Dispensario Antituberculoso de La Coaña).

**HIPOFOSFITOS = SALUD**

DA VIDA Y VIGOR A LOS DEBILES

29 AÑOS DE ÉXITO

Widua de J. Climent y C.ª. S. en G. TORTOSA

### Tintorería Moderna

José Besalduch  
CRUERA, 15 — TORTOSA

En este establecimiento, montado con todos los adelantos conocidos en España y en el Extranjero; se tinte toda clase de trajes de caballero y señora por delicados que sean, dejándolos como nuevos sin necesidad de descoserlos. Los tejidos de seda, crespones, terciopelos, etc., son lavados y teñidos y dejados como nuevos en virtud de procedimientos especiales. Se lavan y estiran cortinajes, vanuas, mantillas, puntillas, etc. Lavado y desinfección mecánica de toda clase de bijos de cama. Especialidad en lavado a seco.

Perfección y rapidez en todos los encargos



Postales de la «Liga del Bon Mot»  
40 céntimos colección  
**AMOR QUE SALVA**  
drama por J. Chillida, 0'75 pesetas ejemplar.  
Se venden en casa el Delegado de la «Liga del Bon Mot», calle Gil de Federich, 11, pral., o en la Redacción de «LA TRADICION».

LA TRADICION es el periódico de mayor tirada y circulación de las provincias de Tarragona y Castellón  
En LA TRADICION escriben las plumas más vibrantes y valientes.  
LA TRADICION da palos de ciego a quien los merece y saca a la vindicta pública a los ladrones para que los ciudadanos puedan guardarse de ellos.  
LA TRADICION pega fuerte y canta claro.  
¡Suscribíos a LA TRADICION.  
¡Anunciad en LA TRADICION.

### Julían Hierro

Ingeniero electricista  
Agente exclusivo en toda la Comarca de la importante Casa

**LA ELECTRICIDAD, S. A., de Sabadell**  
para toda clase de maquinaria eléctrica y mecánica, como motores, bombas, grupos, instalaciones de alta y baja tensión. Proyectos, planos y presupuestos, gratis.  
**Almacenes y Talleres: (Frente al Parque), Pedrell, 37**

El mejor reconstituyente es el verdadero, legítimo y primitivo **JARABE de Hipofosfitos de J. Climent (Viuda)** que cura la **Anemia, Clorosis, Inapetencia**, regula las **Menstruaciones** por difíciles y tardías que sean, calmando sus dolores.

Facilita el desarrollo de los niños, que con él crecen robustos, aumentando el apetito, y cura la debilidad general así **nativa como nerviosa.**

Marca registrada

Viuda de J. Climent y C.ª. S. en G. TORTOSA

Fábrica de géneros de punto  
**Samuel Fabregat**  
Ferrerías. — Tortosa

Reservado para el acreditado  
**GEVE**  
de ligados pu. o de bacalao  
DEPOSITO GENERAL  
Farmacia Vergés. — Tortosa

**Dr. E. SANZ**  
MEDICO  
P. Alfonso XII Tortosa

Corsetería Iza Perisón  
DE  
**Juan Massagué**  
Calle de la Ciudad, 5 Tº tortosa

Consultorio Homeopático del  
**DR. T. HOMEDES**  
Moncada, 18, pral., Tortosa  
(Frente al café de las Siete Puertas)

Fábrica de alpargatas **LLASAT**  
Tortosa

Primeras Materias para Abonos  
Gu nos de todas clases  
**J. SAMARRA ESPUNY**  
Tortosa Calle Reur, 8

**DR. J. FERRER**  
Especialista de enfermedades de mujeres y niños. — PARTOS  
P. Catedral, 2, pral. 1.ª Tortosa

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos  
Almacén de azulejos, baldosas, cementos, piedra artificial y de toda clase de materiales de construcción  
**Hijos de Maria Ahis**  
Antigua Casa Marcastí  
San Blas, 15, TORTOSA  
Sucursal, Arrabal de la Cruz

**MUEBLES**  
**J. Fusté Forcadell**  
Taller de Carpintería y Ebanistería.  
Venta de toda clase de muebles.  
Imágenes y objetos propios para regalos  
San Francisco, 12 — Teléfono número 60  
**AMOSTA**

Relojería, Platería y Óptica  
**Augusto Arraut**  
Gran taller de Composturas montado con toda clase de aparatos modernos  
**PRECIOS ECONOMICOS**  
Angel Jy str. TORTOSA

**NEUMOSOL**  
Medicamento herbico para toda clase de enfermedades bronquiales y pulmonares Catarros, bronquitis, etc., etc

**NEUMOSOL**  
se vende en todas las buenas Farmacias de España y Ultramar

**NEUMOSOL**  
es el Rey de la medicación bronco-pulmonar  
**Probarlo es curarse**

**Ismael Garcia**  
Médico-Dentista  
Enfermedades boca y dientes. — Extracciones, empastes, aparatos en caucho y en oro, etc., etc.  
Plaza Nueva del Vall, 3, pral.  
(al lado del Puente de Parra)  
Consulta: de 10 a 1 y de 5 a 7  
Festivos: de 10 a 12.

Comerciantes, si queréis vender "LA TRADICION" ANUNCIAD EN